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Без розуміння історії розвитку та поширення певного виду флори чи фауни неможливо ефек-
тивно управляти процесами формування стійких високопродуктивних біоценозів. Зважаючи на 
це, увага дослідників до бобра річкового не слабшає протягом багатьох років, змінюються лише на-
прями й глибина досліджень, що певною мірою відображає розвиток біологічної науки в цілому.

Ключові слова: бобер річковий, поселення бобра, ареал поширення, гідрографія річки, біологічна 
діяльність.

Бобер річковий — це ссавець, чисельність 
якого в різні періоди змінювалась і залежала 
від діяльності людини [3, с. 12; 5, с. 24; 8, с. 68].  
У певний час бобра відносили до рідкісних 
тварин через катастрофічне зменшення його 
чисельності внаслідок неконтрольованого від-

стрілу, зміни його умов існування [1, с. 34; 6,  
с. 25]. Сучасний ареал бобра поступово віднов-
люється [2, с. 58; 4, с. 47; 10 с. 57].

На території України в минулому бобри 
жили в багатьох районах Полісся, Лісостепу і 
навіть Степу [11, с. 12]. На початку ХХ ст. поши-
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рення бобрів в Україні обмежувалось річками 
Волинського Полісся, південніше траплялися 
тільки окремі поселення [7, с. 64; 9, с. 82]. Район 
сучасного поширення бобра в Україні порівняно 
невеликий і охоплює Чернігівську, Київську, 
Житомирську та частково Черкаську області 
[2, с. 43; 6, с. 78], причому всі поселення бобрів 
приурочені до водойм басейну річки Дніпро [3, 
с. 54, 10, с. 76].

Метою дослідження було з’ясувати особ-
ливості поширення та екологію поселень бобра 
річкового (Castor fiber) в Поліському біосфер-
ному заповіднику протягом 2012–2014 рр.

З 1 по 5 жовтня 2015 р. в міжріччі Уборті 
та Болотниці, що протікають через територію 
Поліського біосферного заповідника, прово- 
дили облік бобрових поселень. Облік бобро-
вих поселень є одним з п’яти основних видів 
обліку мисливсько-промислових тварин, що 
проводяться в Поліському біосферному запо-
віднику. Один раз на два роки для проведення 

більш масштабних досліджень бобрових по-
селень науковий відділ заповідника залучає 
волонтерів з любителів природи та студентів, 
а також членів екологічної ліги.

За цей час було здійснено 9 походів на 
досліджувані ділянки: 6 навесні та восени (пе-
ріоди найбільш активної діяльності бобрів) 
та 3 взимку, з метою вивчення особливостей 
харчування бобрів у зимовий період. Востаннє 
такі обліки проводили в 2009 р., проте спека і 
посуха 2010, 2012, 2014 років напевно внесла 
свої корективи в особливості поширення цих 
тварин на малих річках заповідника, що й слід 
було детально з’ясувати.

Чисельність бобрів у кожному з їхніх посе-
лень вивчали за методикою Соловйова та Дья-
кова, яка ґрунтується на вимірюванні ширини 
різців на погризах повалених або пошкодже- 
них дерев. Облік бобрів здійснювали шляхом 
виявлення та підрахунку бобрових поселень. 
Для їх підрахунку використали маршрутний 
метод, за яким обстежували ділянки, де є бо-
лота й водотоки. Працювали трьома групами 
для більш повного охоплення території.

Нами було досліджено боброві поселен-
ня у трьох урочищах Поліського біосферного 
заповідника. Встановлено, що на території, 
яка досліджувалась, з часу останнього обліку 
чисельність та місце розташування бобрових 
поселень змінюється, про що свідчить поява 
нових бобрових поселень (хатки, рис. 1а) та 
споруд (боброві греблі) в місцях, де вони раніше 
були відсутні. Нижче за течією річки Болотниці 
боброву хату прикривала гребля з деревного 
матеріалу (гілки, великі сучки і стовбури де-
рев), які повністю перегородили русло річки 
(рис. 1б).

Заболочена заплава річки Болотниця ви-
явилася добрим місцем для поселення бобра 
річкового. Крім того, за результатами спосте-
режень було виявлено, що тут постійно осе-
ляються дикі кабани і лосі. Останні особли- 
во любили черемху і часті сліди лосиних зу- 
бів на стовбурах дерев є тому підтвердження  
(рис. 2).

Обстеживши заболочену заплаву р. Бо-
лотниця та заплаву р. Уборть у межах Полісь-
кого біосферного заповідника, виявили ще одне 
поселення бобрів 2013 р. Проте, незважаючи 
на появу нових бобрових поселень, у цілому 
на території Поліського біосферного заповід-
ника спостерігається стійка динаміка, щодо 
зменшень поселень бобра річкового (табл. 1) 
через суттєве обміління та пересихання при-
родних боліт, що є наслідком посушливих літ 
2012–2016 р.

Боброві поселення на річках Уборть та Бо-
лотниця значно змінили гідрографію та гідро-

Рис. 1. Боброве поселення (2012 р.)  
та гребля біля русла річки Болотниця

а

б
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логію цих річок (табл. 2). Внаслідок заболочення 
лісових масивів у 43, 62, 56 та 78 кварталах 
почали утворюватись лісові важкопрохідні бо-
лота, що веде до зміни не лише умов існування 
лісових тварин, а й до фітоценотичних змін 
лісової та болотної рослинності.

Своєю біологічною діяльністю бобер річ-
ковий в умовах поселення біля русел річок 
Уборть і Болотниця створив оптимальні умо-
ви для гніздування перелітних водоплавних 
птахів (табл. 3), місця гніздування яких по-
стійно трапляються по маршруту проведення 
обстежень.

По маршруту обстежень поселень бобра 
річкового було зафіксовано активну біологічну 
діяльність представників цього виду, зокрема 
інтенсивне створення нових гребель (табл. 4) та 
заготівля бобрами лісорослинних кормів.

Рис. 2. Погризи лосів в угіддях  
бобра річкового

Таблиця 1
Кількість поселень бобра річкового на території Поліського біосферного заповідника  

в басейнах річок Уборть і Болотниця, шт.

Басейни річок
Роки

2012 2013 2014 2015 2016

Уборть 8 6 6 4 4

Болотниця 12 14 13 10 8

Нір05 1,21 1,24 1,18 1,27 1,20

Таблиця 2
Зміна гідрографії русел річок Уборть та Болотниця під впливом біологічної діяльності  

бобра річкового, м

Басейни річок

Роки

2012 2013 2014 2015 2016 Коефіцієнт  
заболочення площі, К

Уборть 0,5 1,5 2,2 3,4 5,4 0,62

Болотниця 1,7 3,4 6,4 11,5 10,2 0,96

Нір05 1,12 1,18 1,21 1,10 1,16 –

Таблиця 3
Кількість місць гніздування водоплавних птахів під впливом біологічної діяльності  

бобра річкового в басейнах річок Уборть та Болотниця, шт.

Басейни річок
Роки

2012 2013 2014 2015 2016

Уборть 4 8 12 6 8

Болотниця 16 24 15 12 15

Нір05 1,20 1,18 1,31 1,18 1,15
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Зокрема було встановлено, що бобер річ-
ковий на своїх кормових угіддях використовує, 
крім вільхи чорної та ясена звичайного, ще й 
вербу ламку, осику звичайну та березу пови-
слу (табл. 5).

ВИСНОВКИ
В результаті наших обстежень поселень 

бобра річкового в умовах урочищ Поліського 
біосферного заповідника в заплавах річок Бо-
лотниці та Уборть нами встановлено:

1. Стан кормової бази бобра річкового 
сприятливий. Деревна їжа представлена вер- 
бою (Salix flagilis), які становлять основу осін-
ньо-зимового живлення бобрів, а в тих місцях 
поселення, де немає верби, бобри надають пере-
вагу тополі (Populus alba), осиці (Populus tre- 
mula), ясену (Fraxinus excelsior), вільсі (Alnus 
glutinosa), дубу (Quercus robus) та березі (Betula 
pendula).

2. Трав’яниста рослинність також вхо-
дить до біологічного раціону живлення бобра 
річкового. Рослини, яким бобри надають най-
більшу перевагу: очерет звичайний (Phrag-
mites communis), їжача голівка (Sparganium 
simplex), осока звичайна (Carex good enoughii), 
осот болотний (Cirsium palustre), кропива дво-
домна (Urtica dioica) та комиш лісовий (Scirpus 
sylvaticus).

3. Погризи на деревах поблизу кожного з 
бобрових поселень свідчать про те, що в посе-
ленні біля гирла річки Болотниця бобер вклю-
чає в свій харчовий раціон насамперед вербу 
(S. flagilis), тополю (P. alba) та дуб (Q. robus). 
Боброві родини на руслі річки Уборть надають 

перевагу вербі (S. flagilis), вільсі (A. glutinosa);  
рідше трапляються погризи на дубі (Q. robus) 
та березі (B. pendula).

4. У харчовому раціоні поселення біля Ло-
синого болота переважає верба ламка (S. fla- 
gilis) та вільха клейка (A. glutinosa).

5. Незважаючи на появу нових бобрових 
поселень, в цілому на території Поліського біо-
сферного заповідника в районі річок Уборть і 
Болотниця протягом останніх років спостеріга-
ється стійка динаміка до зменшення загальної 
кількості поселень бобра річкового внаслідок 
суттєвого обміління та пересихання природних 
боліт, що є наслідком посушливих 2012–2016 
років.

У подальшому дослідження будуть зо-
середжені на особливостях та частоті будівни-
цтва хатинок бобра річкового, що дасть змогу 
провести статистичну оцінювання поселень у 
міжріччі Болотниці та Уборть, а також дослі-
дити стан харчової бази в місцях облаштування 
поселень в умовах Поліського біосферного за-
повідника.
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Таблиця 4
Чисельність гребель, створених активною біологічною діяльністю бобра річкового  

в басейнах річок Уборть та Болотниця, шт

Басейни річок
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2012 2013 2014 2015 2016

Уборть 2 4 3 5 6
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Таблиця 5
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Осика звичайна 
(Populus tremula)

Ясен звичайний
(Fraxinus excelsior)
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(Betula pendula)
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Болотниця - - - + +
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Проаналізовано вуглецепоглинальну і киснетвірну роль у лісових насадженнях Хмельницької 
області на прикладі Пархомівського лісництва. За допомогою регресійного аналізу з використанням 
біометричних показників отримано емпіричні рівняння з визначення фітомаси деревини і крони 
лісотвірних порід. Ці рівняння дали змогу оцінити обсяги поглинання вуглецю та продукування 
кисню деревними насадженнями Пархомівського лісництва. 

Ключові слова: поглинання вуглецю, продукування кисню, лісові насадження, регресійний аналіз, 
емпіричні рівняння.

Зміни вмісту вуглекислого газу в атмо-
сфері, внаслідок яких відбувається парниковий 
ефект (нагрівання атмосфери інфрачервоними 
променями завдяки вмісту в ній СО2), можуть 
спричинити перегрівання земної поверхні.  
Значна частина СО2 утворюється при вивер-
женні вулканів [2, 3].

На кругообіг вуглецю також впливає ви-
користання людиною органічних палив (на-
фти, газу, вугілля, торфу), внаслідок чого в 
атмосферу потрапляє діоксид вуглецю — його 
кількість перевищує компенсаційні (буферні) 
властивості атмосфери (біосфери). Головним 
резервуаром біологічно зв’язаного вуглецю є 
ліси (містять до 500 млрд т, що становить 2/3 
його запасу в атмосфері). При утворенні 1 т 
абсолютно сухої маси продукції рослинництва 

зв’язується 1,5–1,8 т вуглекислого газу і ви-
вільняється 1,1–1,3 т кисню [2].

Як відомо, площа 1 га лісу із середньою 
продуктивністю акумулює за рік 6–7 т вугле-
кислого газу і виділяє в атмосферу 5–6 т кисню. 
З усієї маси вуглецю, що нагромаджується в 
рослинності, найбільша його частка припадає 
на лісові екосистеми — 92 %. Рослини всіх ін-
ших екосистем акумулювали лише близько 7 % 
вуглецю, а рослинні організми океану — менше 
ніж 1 %.

З огляду на це, метою дослідницької робо-
ти було оцінювання запасу надземної фітомаси 
і абсорбції вуглецю лісами України, що є важ-
ливим питанням в аспекті стабілізації екологіч-
ної ситуації та пріоритетним завданням раціо-
нального природокористування в цілому.


